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Protokół nr XVIII/2025 

z XVII Sesji Rady Miejskiej w Toszku, 

która odbyła się w dniu 27 listopada 2025 r.   
 
 
Godzina rozpoczęcia Sesji: 1600 

Godzina zakończenia Sesji: 1841 

Ogólna liczba radnych: 12 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

PKT I PORZĄDKU OBRAD 

Otwarcie Sesji i sprawdzenie prawomocności obrad 

Na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 1153, dalej: „u.s.g.”) otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady 

Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk, który powitał zebranych, po czym udzielił 
głosu Wiceprzewodniczącemu Rady Miejskiej w Toszku – Panu Radosławowi 
Makowczyńskiemu. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński 
poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 1b u.s.g obrady Sesji Rady Miejskiej w Toszku  
są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania 
obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy. 
Podstawą przetwarzania danych osobowych w postaci wizerunku jest art. 6 ust. 1 lit. c RODO, 
zgodnie z którym przetwarzanie uznaje się za zgodne z prawem, jeżeli jest niezbędne  
do wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na administratorze. Stosowna klauzula 
informacyjna dostępna jest w Biurze Rady Miejskiej w Toszku oraz w Biuletynie Informacji 
Publicznej. 

W obradach Sesji uczestniczyli: 
1) Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, 
2) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
3) Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska, 
4) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
5) Dyrektor Centrum Kultury „Zamek” w Toszku – Pan Artur Czok, 
6) Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński, 
7) Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz, 
8) Przedstawiciele Komendy Policji w Pyskowicach, 
9) Gość, 
10) Inspektor – Pani Aleksandra Bełc-Tomala (protokolant). 
 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poinformował,  
że zgodnie z art. 14 u.s.g. obecnych jest 12 radnych, co oznacza wymagane kworum 
umożliwiające prawomocne podejmowanie uchwał. 
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PKT II PORZĄDKU OBRAD 

Przedstawienie porządku obrad i wprowadzenie ewentualnych zmian  

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał porządek 
obrad, po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku 
obrad lub wnioski o wprowadzenie zmian.  

Nie zgłoszono żadnych wniosków o dokonanie zmian w porządku obrad.  
 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk wniósł  
zatem o wprowadzenie zmiany do porządku obrad poprzez dodanie w pkt IV ppkt IVa),  
tj. Dyskusja z przedstawicielem Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach 

Następnie Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał  
pod głosowanie wprowadzenie zmiany do porządku obrad poprzez dodanie w pkt IV ppkt 
IVa), tj. Dyskusja z przedstawicielem Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach 

uprawnionych do głosowania      -   12 radnych 

„za” przyjęciem zmian w porządku obrad głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało       -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu       -     0 radnych 

Zmiana w porządku obrad została przyjęta jednogłośnie.  
 

Następnie Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk wniósł  
o wprowadzenie zmiany do porządku obrad poprzez dodanie w pkt VI ppkt 1a),  
tj. projektu uchwały w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia wniosku z dnia 6 listopada 
2025 r. o przeprowadzenie kontroli dotyczącej przekazania oraz wykorzystania środków 
publicznych w roku 2023 na rzecz spółki komunalnej "Przyjazna Energia" w Powiecie 
Gliwickim, a także o zbadanie zasadności dodatkowego finansowania przeznaczonego  
na jej likwidację (druk nr 170/2025). 

Jednocześnie Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał  
pod głosowanie wprowadzenie zmiany do porządku obrad poprzez dodanie w pkt VI ppkt 
1a), tj. projektu uchwały w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia wniosku  
z dnia 6 listopada 2025 r. o przeprowadzenie kontroli dotyczącej przekazania  
oraz wykorzystania środków publicznych w roku 2023 na rzecz spółki komunalnej "Przyjazna 
Energia" w Powiecie Gliwickim, a także o zbadanie zasadności dodatkowego finansowania 
przeznaczonego na jej likwidację (druk nr 170/2025) 

uprawnionych do głosowania      -   12 radnych 

„za” przyjęciem zmian w porządku obrad głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało       -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu       -     0 radnych 

Zmiana w porządku obrad została przyjęta jednogłośnie.  

Zmieniony porządek obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
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PKT III PORZĄDKU OBRAD 

Przyjęcie protokołu z Sesji odbytej w dniu 30 października 2025 r. 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu z Sesji, która odbyła się 30 października 2025 r., wobec 
czego Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poinformował  
o jego zatwierdzeniu. 

PKT IV PORZĄDKU OBRAD 

Sprawozdanie z pracy Burmistrza Toszka w okresie międzysesyjnym 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk oddał głos Burmistrzowi 

Toszka – Panu Grzegorzowi Kupczykowi (Kupczyk), który zreferował główne zadania ujęte 
w sprawozdaniu z pracy Burmistrza w okresie międzysesyjnym. Przedmiotowe 
sprawozdanie stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

PKT IVa PORZĄDKU OBRAD 

Dyskusja z przedstawicielem Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk oddał głos Dyrektor 

Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandrze Wielgosz i dodał, że na sesji  
obecni są również przedstawiciele Policji. Przewodniczący poinformował, że Radni mogą 
kierować pytania do obu stron. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
przedstawiła plany inwestycyjne Zarządu Dróg Powiatowych („ZDP”) dla Gminy Toszek. 
Powiedziała, że w Sarnowie przygotowana dokumentacja budowy chodnika pozwoli  
na rozpoczęcie pierwszego etapu w przyszłym roku. Gmina i Powiat zabezpieczyły łącznie  
2 mln zł, co umożliwi wykonanie ok. 500 m chodnika. Do połowy grudnia wykonane zostanie 
wyniesienie drogi na wjeździe do miejscowości. Natomiast w Kotulinie planowany  
jest remont ul. Kolejowej o wartości ok. 3 mln zł, a w Paczynie ZDP pozytywnie zaopiniuje 
zmianę programu sygnalizacji na skrzyżowaniu DK94 z drogą powiatową.  
Również w Paczynie przepust przy szkole wymaga pilnej przebudowy – trwają prace 
projektowe. W przyszłym roku powstanie dokumentacja wyniesionego przejścia dla pieszych 
przy szkole. W Toszku również przygotowano dokumentację takiego przejścia  
przy ul. Wilkowickiej, jednak koszt przebudowy jest wysoki z powodu konieczności 
modernizacji kanalizacji. ZDP będzie ubiegać się o środki z programu „Razem Bezpieczniej”. 
Droga Toszek–Ligota Toszecka wymaga remontu ok. 4 km nawierzchni, zadanie planowane 
jest do realizacji etapowo. W Ciochowicach wykonawca zadeklarował dokończenie prac przy 
przejeździe kolejowym w dniach 8–9 grudnia br. W Pisarzowicach dokumentacja 
przebudowy cieku i drogi z 2021 r. została ponownie zgłoszona do dofinansowania. ZDP 
otrzymał informację o przyznaniu wsparcia na te działania.  

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
podsumowała, że uzyskanie dofinansowania stanowi duży sukces i daje możliwość realizacji 
zadania w całości, przy czym kluczowe będzie wyłonienie odpowiedniego wykonawcy  
ze względu na złożoność przebudowy cieku. Zapewniła, że ZDP liczy na oszczędności 
przetargowe, jednak obecnie konieczne jest zabezpieczenie pełnej kwoty zgodnie  
z wymogami Wojewody. Zakończyła wystąpienie, deklarując jednocześnie gotowość  
do udzielenia odpowiedzi na pytania. 
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Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk podziękował  
i ponownie zwrócił się do Radnych o zgłaszanie pytań.  

Głos zabrał Radny – Pan Ewald Laksa, który wyraził wątpliwości co do realności terminu 
realizacji inwestycji w Pisarzowicach w roku 2026, wskazując na wieloletnie oczekiwanie 
mieszkańców na remont oraz pogarszający się stan drogi. Radny podkreślił, że sytuacja staje 
się coraz trudniejsza i mieszkańcy wyrażają narastające niezadowolenie. Zgłosił też problem 
nieuzgodnionego zamknięcia przejazdu kolejowego i braku właściwego oznakowania, 
prosząc o zapewnienie bezpieczeństwa i ustalenie z Polskimi Kolejami Państwowymi (PKP) 
prawidłowej organizacji ruchu podczas planowanych prac. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
poinformowała, że po deklaracji Starosty decyzja o realizacji inwestycji jest ostateczna,  
a przetarg musi zostać ogłoszony do końca grudnia. Przypomniała o koniecznym udziale 
finansowym Gminy. Wyjaśniła, że poprzednie zamknięcie przejazdu odbyło się bez zgody 
ZDP, dlatego prace wstrzymano. Wykonawca ma już zatwierdzoną organizację ruchu,  
więc kolejne działania będą prowadzone zgodnie z przepisami. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała o brakujący chodnik przy szkole w Paczynie.  

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
potwierdziła, że dokumentacja obejmie zarówno wyniesione przejście, jak i infrastrukturę 
towarzyszącą, w tym uzupełnienie chodnika. 

Radna – Pani Katarzyna Kulik zapytała o możliwość budowy chodnika z Pniowa  
w kierunku ul. Wielowiejskiej w stronę Pyskowic. Wskazała na rozwijające się osiedle, brak 
pobocza i oświetlenia oraz duże zagrożenie dla pieszych, szczególnie dzieci uczęszczających 
do szkoły i mieszkańców korzystających z przystanku. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
odpowiedziała, że realizacja inwestycji jest możliwa, jednak wymaga wcześniejszego 
wykonania dokumentacji projektowej i uzyskania pozwolenia na budowę. Obecnie Powiat 
takiej dokumentacji nie posiada. Podkreśliła, że chodniki są wykonywane w ramach 
inicjatywy samorządowej i konieczne jest zgłoszenie przez Gminę woli realizacji zadania  
i partycypacji w kosztach. W przyszłym roku realizowany będzie chodnik w Sarnowie,  
a kolejne wnioski zależą od decyzji samorządu. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński 
potwierdził, że uzyskał wyjaśnienie dotyczące realizacji chodnika w Sarnowie w przyszłym 
roku. Przypomniał wcześniejsze ustalenia, aby rozpocząć budowę od odcinka od ulicy 
Stawowej do góry. Zwrócił uwagę na wysokie koszty inwestycji wynikające z kosztorysu oraz 
zapytał, czy przetarg będzie ogłaszany na konkretną długość chodnika czy na kwotę. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz wyjaśniła, 
że przetarg opiera się na przedmiarze i przede wszystkim na dostępnych środkach 
finansowych, a odcinek dostosowuje się do kwoty przewidzianej na inwestycję.  
Kosztorys inwestorski zostanie zaktualizowany przed ogłoszeniem postępowania. 
Zaznaczyła, że możliwe jest wykorzystanie oszczędności poprzez zamówienia uzupełniające, 
co może pozwolić na wydłużenie realizowanego odcinka. Potwierdziła też, że wskazany 
kosztorys pochodzi z okresu pandemii, kiedy ceny były znacząco zawyżone,  
co może oznaczać obecnie bardziej korzystne warunki. 

Radna – Pani Gabriela Treter dopytała o możliwość budowy chodnika przy ul. Pniowskiej  
w Paczynie w kierunku Pniowa, wskazując na potrzeby mieszkańców oraz bezpieczeństwo 
dzieci uczęszczających do szkoły i kościoła. 
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Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
odpowiedziała, że priorytety chodnikowe muszą zostać ustalone po stronie Gminy. 
Podkreśliła potrzebę dokończenia najpierw rozpoczętych inwestycji (np. chodnik  
w Sarnowie). Wyjaśniła, że pozwolenie na budowę jest ważne trzy lata, dlatego nie należy 
tworzyć dokumentacji bez perspektywy jej realizacji. Wskazała bieżącą kolejność zadań: 
Pisarzowice, Sarnów, przejście w Toszku, dokumentacja przejścia w Paczynie, a następnie 
kolejne inwestycje w zależności od ustaleń Gminy z Powiatem. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zapytał o dalszą modernizację drogi Zacharzowice –Toszek. Przypomniał, że część 
trasy została wykonana, w tym przejazd kolejowy i dopytał o wyniki badań technicznych oraz 
możliwość przyspieszenia prac w kierunku Toszka. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
poinformowała, że kontynuacja remontu tej drogi jest ujęta w planie na przyszły rok,  
a w budżecie zabezpieczono na ten cel 1 mln zł. Wyjaśniła, że wykonana ekspertyza 
potwierdziła utratę nośności nawierzchni i problemy z odwodnieniem, co ogranicza zakres 
możliwy do wykonania w ramach dostępnych środków. Prace będą prowadzone etapowo,  
w kierunku Toszka, aż do pełnej realizacji zadania. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus podziękował za deklarację remontu ul. Kolejowej  
w Kotulinie i zapytał o możliwość poprawy bezpieczeństwa na ul. Gliwickiej. Wspomniał  
o niedawnym incydencie drogowym z udziałem dziecka oraz podkreślił, że jest to odcinek 
szczególnie niebezpieczny. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz wyjaśniła, 
że bez budowy chodnika nie ma realnej możliwości poprawy bezpieczeństwa pieszych. 
Przypomniała, że istnieją długoterminowe plany dotyczące kompleksowej przebudowy drogi 
918, będącej ważnym szlakiem komunikacyjnym trzech gmin. Obecnie zakończono 
dokumentację dla części na terenie gminy Rudziniec. Planowana była także dokumentacja  
dla odcinka od drogi krajowej do granicy powiatu, przewidująca w szczególności 
wzmocnienie nawierzchni i budowę chodników. Na chwilę obecną realizacja tych planów  
nie jest jednak możliwa, lecz Dyrektor wyraziła nadzieję, że projekt uda się uruchomić  
w kolejnych latach. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk przypomniał, że w tym 
punkcie Radni mogą zadawać pytania przedstawicielom Komisariatu Policji w Pyskowicach.  

Radna – Pani Gabriela Treter zgłosiła problem przekraczania prędkości na ul. Wiejskiej  
w Paczynie, wskazując na zagrożenie dla pieszych i rowerzystów, w tym dzieci 
uczęszczających do szkoły. Opisała również sytuację, w której sama niemal uczestniczyła  
w zdarzeniu drogowym wynikającym z nadmiernej prędkości innego pojazdu. 

Podinspektor Grzegorz Cebulak - Zastępca Komendanta Komisariatu w Pyskowicach 
poinformował, że zgłoszenie zostanie niezwłocznie przekazane do Naczelnika Wydziału 
Ruchu Drogowego Komendy Miejskiej Policji w Gliwicach. Wskazał, że w kompetencjach tego 
wydziału leży przeprowadzanie pomiarów prędkości w wyznaczonych miejscach.  
Zapewnił, że wnioski Pani Radnej zostaną uwzględnione i podjęte odpowiednie działania  
w terenie. 
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Ad vocem  

Radna – Pani Gabriela Treter przypomniała również o incydencie z udziałem dziecka  
na przejściu przy szkole w Paczynie, podkreślając potrzebę poprawy bezpieczeństwa pieszych 
w tym rejonie. Stwierdziła, że regularne kontrole prędkości mogą poprawić bezpieczeństwo 
w ruchu drogowym. 

Radny – Pan Ewald Laksa zwrócił uwagę na stan drogi w kierunku Boguszyc, wskazując,  
że fragmenty trasy są okresowo naprawiane prowizorycznie i postulował kompleksowe 
wykonanie asfaltu w przyszłości.  

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
odpowiedziała, że najpierw realizowane będą zaplanowane zadania, a dalsze prace będą 
uwzględnione w przyszłości. 

Sołtys Kotulina – Pani Izabela Majcher-Dorobisz zgłosiła problemy w Kotulinie związane  
z brakiem zielonych słupków przy wjeździe przy ul. Henkla, uszkodzeniami na zjeździe  
z DK94 na ul. Kolejową oraz brakiem chodnika przy ul. Gliwickiej od bloku do osiedla.  

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz wyjaśniła, 
że montaż słupków wymaga uprzedniego opracowania projektu organizacji ruchu  
i wcześniejsze ustawienie było nielegalne, a ewentualne ponowne ustawienie będzie możliwe 
po zatwierdzeniu projektu. Odniosła się także do uszkodzeń na zjeździe z DK94, informując, 
że konieczne jest terenowe rozeznanie – jeśli problem leży w obrębie drogi krajowej, naprawę 
powinien wykonać zarządca drogi wyższej kategorii, natomiast jeśli w pewnej odległości  
od skrzyżowania, możliwe jest doraźne zabezpieczenie masą na zimno. W kwestii chodnika 
wyjaśniła, że jego budowa wymaga dokumentacji projektowej i pozwolenia na budowę, 
których obecnie brak, w związku z czym realizacja inwestycji w najbliższym czasie nie będzie 
możliwa. 

Ad vocem 

Sołtys Kotulina – Pani Izabela Majcher-Dorobisz zaznaczyła, że zgadza się, iż montaż 
słupków wymaga mapki i pozwolenia, wskazując, że przy ul. Osiedlowej w Kotulinie były 
one ustawione w strefie gminnej i pozostawały przez pewien czas.  

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
potwierdziła, że jeśli zajdzie potrzeba poprawy widoczności skrzyżowania, zostaną 
sporządzone zmiany w projekcie organizacji ruchu i słupki zostaną ponownie zamontowane, 
co wymaga jednak czasu na przygotowanie dokumentacji. 

Sołtys Ciochowic – Pan Erhard Ftitzon odniósł się do wcześniejszych wypowiedzi, 
podkreślając problemy związane z zamknięciem przejazdu kolejowego, który był nieczynny 
przez sześć tygodni, co znacząco utrudniało dojazd do miejscowości Ciochowice.  
Zwrócił uwagę, że jest to jedyna droga dojazdowa dla mieszkańców i postulował, aby odcinek 
końca Ciochowic i drogi wśródpolnej w rejonie drogi powiatowej został w przyszłości 
doprowadzony do odpowiedniego stanu technicznego, proponując uwzględnienie  
tego zadania w planach na 2028 rok. Dodał również podziękowania za współpracę  
z pracownikiem Działu Utrzymania Dróg ZDP w Gliwicach, podkreślając jego profesjonalizm 
i efektywność. 
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Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz 
odpowiedziała, że współpraca z powyższym pracownikiem jest również przez nią ceniona,  
a jeśli chodzi o drogę, jej modernizacja wymaga sporządzenia dokumentacji projektowej  
i poprawy parametrów technicznych, co wyklucza natychmiastowe działania. Zadeklarowała, 
że uwzględni to w planach inwestycyjnych na 2028 rok. 

Sołtys Sarnowa – Pani Gabriela Ziaja podziękowała za dotychczasową współpracę, 
wyrażając nadzieję na przyspieszenie realizacji inwestycji, budowy chodnika oraz także 
złożyła podziękowania pracownikowi Działu Utrzymania Dróg ZDP w Gliwicach  
za wsparcie. 

Sołtys Pisarzowic – Pani Aleksandra Koschella zgłosiła problem braku przejścia dla pieszych 
przy przystanku autobusowym przy ul. Gliwickiej i Grabów przy drodze do Ciochowic, 
wskazując na zagrożenie dla dzieci i pracowników. Zapytała o możliwość przywrócenia 
oznakowania w tym miejscu. 

Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce zwrócił się do obecnych funkcjonariuszy Policji  
z prośbą o wskazanie kwestii bezpieczeństwa, które w obecnej sytuacji krajowej wymagają 
szczególnej uwagi oraz o udzielenie rekomendacji dla Sołtysów i Radnych w zakresie 
postępowania w takich przypadkach. 

Podinspektor Grzegorz Cebulak - Zastępca Komendanta Komisariatu w Pyskowicach 
podkreślił, że w związku z podwyższonymi alertami bezpieczeństwa szczególną uwagę 
należy zwracać na osoby przebywające na torach kolejowych, które nie są pracownikami PKP, 
Policji ani żołnierzami. W takich przypadkach zaleca się przekazywanie informacji 
bezpośrednio do Komisariatu Policji w Pyskowicach lub najbliższej jednostki, co umożliwi 
sprawdzenie i eliminację potencjalnego zagrożenia dla ruchu kolejowego. 

Radna – Pani Gabriela Treter zgłosiła pytanie dotyczące zimowego utrzymania dróg,  
w szczególności odśnieżania chodników przy drogach powiatowych oraz sytuacji,  
gdy odśnieżarka zasypuje wjazdy prywatne. 

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach – Pani Aleksandra Wielgosz wyjaśniła, 
że odśnieżanie chodników leży w gestii Zarządu Dróg Powiatowych, realizowane jest dwoma 
traktorkami według ustalonego harmonogramu, z priorytetem zapewnienia przejezdności 
dróg. Chodniki w Gminie Toszek są odśnieżane jako przedostatnie w kolejności, a nadmiar 
śniegu na zjazdach nie jest usuwany w ramach standardowego utrzymania. 

Nie zgłoszono już dalszych pytań, wobec czego zamknięto dyskusję z przedstawicielem 
Zarządu Dróg Powiatowych w Gliwicach oraz obecnymi funkcjonariuszami Policji,  
z podziękowaniem za przybycie i udzielone wyjaśnienia. 

PKT V PORZĄDKU OBRAD 

Informacje z przeprowadzonych przez Urząd Skarbowy w Tarnowskich Górach, II Urząd     

Skarbowy w Gliwicach analiz oświadczeń majątkowych:  

1) radnych Rady Miejskiej w Toszku 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zwrócił się  
do Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Toszku – Pana Radosława Makowczyńskiego  
z prośbą o odczytanie informacji z urzędów skarbowych dotyczący oświadczeń majątkowych 
Radnych, które doręczono po dacie ostatniej sesji. 
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Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński odczytał 
informacje o wynikach przeprowadzonych analiz oświadczeń majątkowych Radnych. 

2) osób wydających decyzje administracyjne w imieniu burmistrza 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zwrócił się  
do Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Toszku – Pana Radosława Makowczyńskiego 
z prośbą o odczytanie informacji z urzędów skarbowych dotyczący oświadczeń majątkowych 
osób wydających decyzje administracyjne w imieniu burmistrza. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowczyński odczytał 
informacje o wynikach przeprowadzonych analiz oświadczeń majątkowych osób wydających 
decyzje administracyjne w imieniu burmistrza. 

PKT VI PORZĄDKU OBRAD 

Rozpatrzenie projektów uchwał: 

Ppkt 1 podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Toszek w roku 
2026 z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy 
z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie"  
(druk nr 164/2025) 
 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Toszek 
w roku 2026 z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 
ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie". 

Następnie poinformował, że powyższy projekt uchwały podlegał konsultacjom społecznym  
i zwrócił się z prośbą do Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Toszku – Pana 

Radosława Makowczyńskiego o odczytanie wyniku przeprowadzonych konsultacji 
społecznych. 

Żadna z organizacji pozarządowych ani podmiotów nie zgłosiła uwag ani opinii do projektu 
uchwały. 
 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy ktoś  
z Radnych ma jakieś pytania do projektu uchwały.  

Radni nie mieli pytań w tym zakresie.  

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Toszek w roku 2026 z organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 
2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie" pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/161/2025 została podjęta jednogłośnie 
i stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
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Ppkt 1a podjęcie uchwały w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia wniosku z dnia  
6 listopada 2025 r. o przeprowadzenie kontroli dotyczącej przekazania  
oraz wykorzystania środków publicznych w roku 2023 na rzecz spółki komunalnej "Przyjazna 
Energia" w Powiecie Gliwickim, a także o zbadanie zasadności dodatkowego finansowania 
przeznaczonego na jej likwidację (druk nr 170/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia wniosku 
z dnia 6 listopada 2025 r. o przeprowadzenie kontroli dotyczącej przekazania oraz 
wykorzystania środków publicznych w roku 2023 na rzecz spółki komunalnej "Przyjazna 
Energia" w Powiecie Gliwickim, a także o zbadanie zasadności dodatkowego finansowania 
przeznaczonego na jej likwidację i oddał głos Wiceprzewodniczącej Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji – Pani Marcie Pawlak-Trzeciak z prośbą o przedstawienie sprawozdania 
z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. 

Wiceprzewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Marta Pawlak-Trzeciak 
poinformowała, że wniosek wpłynął do Rady Miejskiej w dniu 6 listopada 2025 r. Komisja 
Skarg, Wniosków i Petycji przeprowadziła wstępne postępowanie wyjaśniające  
na posiedzeniu w dniu 20 listopada 2025 r. i jednogłośnie przekazała wniosek do Komisji 
Rewizyjnej w celu dalszych ustaleń, ponieważ Komisja Skarg, Wniosków i Petycji nie jest 
właściwym organem do podejmowania decyzji w sprawie kontroli finansowych, co wymaga 
wydłużenia terminu rozpatrzenia wniosku. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy ktoś  
z Radnych ma jakieś pytania do projektu uchwały. 

Radni nie mieli pytań w tym zakresie.  

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia wniosku z dnia 6 listopada 2025 r.  
o przeprowadzenie kontroli dotyczącej przekazania oraz wykorzystania środków 
publicznych w roku 2023 na rzecz spółki komunalnej "Przyjazna Energia" w Powiecie 
Gliwickim, a także o zbadanie zasadności dodatkowego finansowania przeznaczonego  
na jej likwidację pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   10 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     2 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/162/2025 została podjęta większością głosów  
i stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

Ppkt 2 podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki  
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  
w Gminie Toszek na lata 2026-2029 (druk nr 165/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki  
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii  
w Gminie Toszek na lata 2026-2029. Następnie zapytał, czy ktoś z Radnych ma jakieś pytania 
do projektu uchwały. 
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Radni nie mieli pytań w tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Toszek na lata 2026-2029  
pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/163/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi 
załącznik nr 7 do protokołu. 

Ppkt 3 podjęcie uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 
komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi (druk nr 166/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania 
odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi i poinformował, że powyższy projekt  
uchwały podlegał konsultacjom społecznym. Następnie zwrócił się z prośbą  
do Wiceprzewodniczącego Rady Miejskiej w Toszku – Pana Radosława Makowczyńskiego 
o odczytanie wyniku przeprowadzonych konsultacji społecznych. 

Żadna z organizacji pozarządowych ani podmiotów oraz żaden mieszkaniec nie zgłosili uwag 
ani opinii do projektu uchwały. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy ktoś  
z Radnych ma jakieś pytania do projektu uchwały. 

Radni nie mieli pytań w tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów 
własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/164/2025 została podjęta jednogłośnie i stanowi 
załącznik nr 8 do protokołu. 
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Ppkt 4 podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Toszka  

(druk nr 167/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Toszka. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy ktoś  
z Radnych ma jakieś pytania do projektu uchwały. 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała, czy podwyżki obejmą także pracowników 
samorządowych i zarząd.  

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk odpowiedział, że pracownicy samorządowi  
co roku otrzymują podwyżki, natomiast on sam od 2021 roku nie miał waloryzacji 
wynagrodzenia. Wysokość podwyżek tak dla pracowników, jak i zarządu zależy  
od dostępnych środków finansowych i zwykle jest ustalana w styczniu. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zaznaczył, że w uchwale przewidziano najwyższe zgodne 
z rozporządzeniem wynagrodzenie, które jest przewidziane dla wójtów i burmistrzów  
w gminie do 15.000 mieszkańców. Zaproponował, żeby ustalić wynagrodzenie 
proporcjonalne do liczby mieszkańców w Gminie Toszek.  

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poinformował,  
że wynagrodzenie burmistrzów w powiecie zostało zrównane do wysokości maksymalnych 
określonych w rozporządzeniu niezależnie od liczby mieszkańców danej gminy. 

Ad vocem 

Radna – Pani Gabriela Treter zapytała również o brak konkretnych kwot w uchwale.  

Sekretarz Gminy – Pani Dominika Gmińska wyjaśniła, że są różne możliwości i praktyki 
legislacyjne – możliwe jest wpisanie konkretnych kwot lub przywołanie stawek  
z rozporządzenia w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych i to rozwiązanie 
tu zastosowano. Podała obecne kwoty wynagrodzenia zasadniczego, dodatku funkcyjnego 
oraz dodatku specjalnego, a także planowany wzrost o 5%. Przekazała, że Burmistrzowi 
przysługuje również dodatek za wieloletnią pracę zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Przy kolejnych podwyżkach dokonanych przez ustawodawcę nie będzie konieczności 
podjęcia nowej uchwały. 

Radni nie mieli więcej pytań w tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie ustalenia wynagrodzenia Burmistrza Toszka pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -     9 radnych 
„przeciw” głosował    -     1 radny 
„wstrzymało się” od głosu    -     2 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVII/165/2025 została podjęta większością głosów  
i stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 
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Ppkt 5 podjęcie uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 
Toszek (druk nr 168/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej 
Gminy Toszek i zapytał, czy ktoś z Radnych ma jakieś pytania do projektu uchwały. 

Radni nie mieli pytań w tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Toszek pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/166/2025 została podjęta jednogłośnie  
i stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 

Ppkt 6 podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025  
(druk nr 169/2025) 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk odczytał tytuł 
procedowanego projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025  
i zapytał, czy ktoś z Radnych ma jeszcze jakieś pytania do projektu uchwały. 

Radni nie mieli pytań w tym zakresie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk poddał projekt uchwały 
w sprawie zmian w budżecie Gminy Toszek na rok 2025 pod głosowanie 

uprawnionych do głosowania   -   12 radnych 

„za” podjęciem uchwały głosowało  -   12 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

W wyniku głosowania Uchwała nr XVIII/167/2025 została podjęta jednogłośnie  
i stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

Raport ze wszystkich imiennych głosowań odbytych podczas XVIII Sesji Rady Miejskiej  
w Toszku stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 

PKT VII PORZĄDKU OBRAD 

Wolne wnioski, ogłoszenia, czas dla mieszkańców 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk powiedział, że na sali 
jest gość Redaktor Naczelny Twojemedia.tv – Pan Józef Kruczek, który chciałby zabrać głos. 
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Redaktor Naczelny Twojemedia.tv – Pan Józef Kruczek przedstawił historię klastra energii 
w Powiecie Gliwickim, który powstał on w 2017 r., uzyskał certyfikat w 2018 r., a w 2019 r. 
podpisano list intencyjny dotyczący rozszerzenia go do projektu Energia Śląska. Wyjaśnił,  
że powołanie spółki koordynującej było konieczne, a przez dwa lata funkcjonowała ona dzięki 
środkom własnym. Po zmianie władz powiatu jego dalszy udział został zablokowany,  
choć nadal doradzał. Podkreślił, że klaster miał się koncentrować na planowaniu 
energetycznym i wsparciu gmin w zakresie OZE, a nie na zarządzaniu energią lub odpadami. 
Wskazał na niewykorzystany potencjał projektów, w tym w obszarze OZE, gospodarki 
odpadami i transportu publicznego, oraz na nieskuteczność wcześniejszych spółek  
i rad nadzorczych, które doprowadziły do strat. Zaznaczył, że część projektów,  
w szczególności dotyczących mikroinstalacji, była gotowa, lecz nie została wdrożona.  
Na koniec poruszył także bieżące sprawy lokalne, tj. dlaczego nie udostępniono  
w mediach społecznościowych Gminy Toszek materiału o posadzeniu Dębu oraz niepokojącą 
informację o tym, że Rada Rodziców w Kotulinie miała dołożyć środki finansowe na zakup 
bojlera do szkoły, co uznał za problematyczne. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk odniósł się do informacji dotyczących relacji  
z sadzenia Dębu i zapewnił, że jest ona dostępna na Facebook-u Gminy Toszek w materiale  
z dnia 13 listopada br., z linkiem do YouTube, każdy może ją obejrzeć. 

Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce odpowiedział, że informacja, jakoby Rada Rodziców 
w Szkole Podstawowej w Kotulinie miała składać się na bojler jest nieprawdziwa. Powiedział 
jednak o innowacyjnym pomyśle Dyrektora Szkoły Podstawowej w Kotulinie, dzięki któremu 
w ramach wymiany pieca przygotowano model finansowy pozwalający przy okazji inwestycji 
wymienić piec, zainstalować bojler oraz sterownik umożliwiający zdalne sterowanie piecem. 
Podkreślił, że rozwiązanie to zostało dobrze zaplanowane i było korzystne dla szkoły. 
Odnośnie klastra energii Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce zaznaczył,  
że temat jest skomplikowany. Klaster wciąż istnieje i nie został rozwiązany. Początkowo 
spółka pełniła funkcję reprezentacyjną klastra, zdobyła certyfikat pilotażowy,  
ale nie przyniosła istotnych efektów finansowych ani operacyjnych. Projekt wymagał 
koordynacji wielu podmiotów – producentów energii, prosumentów, konsumentów, Tauron 
i zgodności z przepisami, co było zadaniem skomplikowanym i czasochłonnym. Władze gmin  
oraz Powiatu Gliwickiego po kilkunastu miesiącach oczekiwania zdecydowały się powołać 
nową spółkę z prezesem i majątkiem, aby uruchomić projekt. Nie wszystkie gminy od razu  
w nią weszły, a brak jednomyślności i skomplikowane przepisy spowodowały, że efekty  
nie pojawiły się natychmiast. Burmistrz podkreślił, że mimo trudności klaster nadal 
funkcjonuje i jego uruchomienie wymaga doświadczenia, zaangażowania specjalistów  
i cierpliwego działania. Dodał, że nie jest to prosta sprawa, a wcześniejsze niepowodzenia 
spółki wynikały z braku środków i wsparcia operacyjnego. Zastępca Burmistrza – Pan Piotr 

Kunce zaznaczył, że spotkanie na sesji miało na celu przekazanie mieszkańcom precyzyjnej 
informacji o tym, jak projekt klastra przebiegał i na jakim jest obecnie etapie. 

Redaktor Naczelny Twojemedia.tv – Pan Józef Kruczek odniósł się do klastra energii, 
podkreślając, że pierwotnie zakładano uzyskanie 20–50 mln zł, ale środki przyznano innym 
klastrom, a zmiana ministra spowodowała upadek projektu. Pomimo tego założono spółkę 
„Śląska Energia”, obejmującą produkcję energii i zagospodarowanie odpadów. Podkreślił, że 
wcześniejsze kontakty z samorządami były jego inicjatywą, a spółka nie miała już bytu i dalsze 
utrzymanie wymagałoby dodatkowych środków. Następnie zaznaczył, że nie uzyskał 
odpowiedzi na pytanie o innowacyjny pomysł Dyrektora Szkoły w Kotulinie dotyczący 
czasowego użycia środków Rady Rodziców. 
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Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce przekazał informację, że Dyrektor Szkoły 
Podstawowej w Kotulinie przejściowo zaangażował środki Rady Rodziców, które zostaną  
w pełni rozliczone i oddane na początku przyszłego roku budżetowego, ewentualnie  
w większej kwocie. Podkreślił innowacyjność i konstruktywne podejście Pana Dyrektora.  
W sprawie klastra energii powiedział, że temat jest skomplikowany i wymaga uwzględnienia 
faktów, a transformacja energetyczna Powiatu Gliwickiego pozostaje otwarta.  
Wskazał na potrzebę świeżego podejścia i wykorzystania potencjału mieszkańców  
oraz możliwości synergii w spółdzielniach energetycznych. Na koniec zapewnił, że temat 
klastra może zostać wznowiony w przyszłości przy większym sukcesie. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk oddał głos sołtysom. 

Sołtys Kotulina – Pani Izabela Majcher–Dorobisz podziękowała Panu Burmistrzowi  
i Pani Skarbnik za dofinansowanie remontu elewacji świetlicy wiejskiej i powiedziała,  
że planowany jest drugi etap prac w przyszłym roku. Następnie poruszyła kwestię 
utrzymania zimowego ulicy Świbskiej w Kotulinie, która była odśnieżona tylko częściowo  
i poprosiła o wykonanie usług na całej długości drogi do posesji nr 34. Zapytała również  
o działanie Klubu Seniora przy Ośrodku Pomocy Społecznej w Toszku.  

Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński wyjaśnił,  
że formalnie taki klub nigdy nie funkcjonował. Wcześniejsze działania były prowadzone  
w ramach profilaktyki przeciwdziałania uzależnieniom i finansowane z tych środków. 
Obecnie Klub Seniora nie istnieje. 

Sołtys Pisarzowic – Pani Aleksandra Koschella zgłosiła konieczność poprawy oznakowania 
przejścia dla pieszych na Grabowie oraz uszkodzony hydrant przy ulicy Wiejskiej 29  
w Pisarzowicach. Poinformowała również, że sprawa została już zgłoszona na piśmie. 

Sołtys Sarnowa – Pani Gabriela Ziaja zgłosiła problem z gminną drogą przy polu 
dzierżawionym. W trakcie kampanii cukrowniczej droga została znacznie zniszczona przez 
przejazd ciężkich pojazdów. Próby wyegzekwowania napraw od dzierżawcy i firmy 
odbierającej buraki nie przyniosły efektu. W związku z tym poprosiła o ustalenie,  
kto odpowiada za naprawę drogi i jak ją przywrócić do właściwego stanu technicznego. 
Zwróciła uwagę na zagrożenia dla infrastruktury i bezpieczeństwa. 

Sołtys Płużniczki – Pani Łucja Florian również zgłosiła problem z ruchem ciężkich pojazdów 
w trakcie kampanii buraczanej. Pojazdy zwoziły buraki z okolicznych pól i poruszały się przez 
nową drogę prowadzącą przez Płużniczkę. W wyniku tego uległa ona znacznemu zniszczeniu 
– powstały liczne ubytki i uszkodzenia nawierzchni. Podkreśliła, że ruch ciężarówek odbywał 
się także w nocy, co utrudniało życie mieszkańcom. Zwróciła uwagę, że kolejny etap wywozu 
buraków prawdopodobnie spowoduje dalsze niszczenie drogi i zgłosiła potrzebę ustalenia, 
kto odpowiada za naprawę oraz czy możliwe jest wyznaczenie alternatywnego przejazdu,  
aby uniknąć dalszych zniszczeń. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk wyjaśnił, że zgodnie z obowiązującymi 
przepisami z dróg publicznych mogą korzystać wszyscy użytkownicy, jeśli nie wprowadzono 
ograniczeń tonażu. W związku z tym nie można zabronić wjazdu ciężkich pojazdów 
przewożących plony, chyba że Gmina ustanowi takie ograniczenia, które będą obowiązywać 
wszystkich, w tym mieszkańców wywożących produkty rolne. Do tej pory samorząd  
nie wprowadzał ograniczeń, dlatego nie ma możliwości zablokowania wjazdu ciężarówek  
na drogi gminne. 
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Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce podkreślił, że w gminie o charakterze wiejsko-
miejskim takie sytuacje, jak niszczenie dróg podczas sezonowego transportu plonów, mają 
charakter okresowy i wynikają ze specyfiki działalności rolniczej. Zwrócił uwagę,  
że w praktyce doświadczenia są pozytywne – przytoczył przykład z Kotulina, gdzie droga 
polna została częściowo uszkodzona przez działalność konkretnej firmy. Gmina na bieżąco 
monitoruje takie przypadki i w tej kwestii interwencja pozwoliła, aby firma naprawiła 
wyrządzone szkody. Zaznaczył, że zgodnie z przepisami, każda osoba lub podmiot,  
który wyrządzi szkodę, jest prawnie zobowiązany do jej naprawienia. Jeśli jednak sprawca 
szkody nie podejmie tego dobrowolnie, Gmina będzie zmuszona działać w odpowiednim 
trybie prawnym, aby chronić swoje inwestycje i zapewnić bezpieczeństwo oraz dostępność 
dróg dla mieszkańców. Podkreślił przy tym, że celem działań samorządu jest nie tylko 
naprawa szkód, ale też zapobieganie dalszym negatywnym skutkom dla infrastruktury 
drogowej, którą Gmina realizuje z dużym zaangażowaniem. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zapytał, czy są jeszcze 
głosy ze strony sołtysów. Wobec braku zgłoszeń oddał głos Radnym. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zgłosił trzy kwestie. Pierwsza dotyczyła podwyżki 
wynagrodzenia Burmistrza i powiedział, że zagłosował przeciwko, ponieważ jego zdaniem 
brakuje środków finansowych w Gminie Toszek. Druga kwestia dotyczyła stanu dróg:  
ul. Nowoszczyckiej i ul. Zielonej w Kotulinie, które po niewielkich mrozach i opadach śniegu 
znajdują się w złym stanie technicznym, utrudniającym normalne korzystanie. Trzecią sprawą 
jaką poruszył był wniosek Klubu Radnych „Nowa Jakość”, który dotyczył przeprowadzenia 
niezależnego audytu budowlanego przedszkola w Kotlinie. Audyt miałby obejmować jakość 
wykonania obiektu, zgodność prac z projektem oraz z umową na budowę przedszkola. Radny 
uzasadnił potrzebę audytu na podstawie ostatnich problemów z instalacją elektryczną  
w przedszkolu. Budynek został dopuszczony do użytkowania mimo niezgodności  
z projektem i przepisami energetycznymi, co mogło stwarzać zagrożenie dla zdrowia i życia 
użytkowników. Dodatkowo Pan Radny wskazał potencjalne ukryte zagrożenia  
takie jak: pęknięcia podłóg i ścian, osiadanie balkonów oraz wysokie zużycie energii przez 
pompę ciepła. Zwrócił się o informację w sprawie terminu doprowadzenia instalacji 
elektrycznej do stanu zgodnego z projektem, osoby odpowiedzialnej za koszty napraw, 
działań podjętych wobec pęknięć i uszkodzeń oraz planów weryfikacji kosztów zużycia 
energii. Na koniec poinformował, że wniosek o audyt zostanie złożony do Biura Rady. 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowszyński poruszył 
dwa tematy. Pierwszy dotyczył problemów drogowych w Płużniczce związanych  
z transportem buraków. Wskazał, że dzierżawca korzysta z dróg gminnych, ponieważ ciężki 
sprzęt nie jest w stanie przejechać alternatywną drogą od terenów dawnego PGR,  
bo ta wymaga naprawy. Przypomniał swoją wcześniejszą prośbę o interwencję w sprawie 
sprzątania dróg po zakończonych pracach oraz zwrócił uwagę na przypadek zablokowania 
wyjazdu z Pisarzowic przez pojazdy dzierżawcy. Podkreślił, że nikt nie kwestionuje 
działalności rolniczej, jednak opisane sytuacje powodują niezadowolenie mieszkańców  
i wymagają reakcji. 

Drugi temat dotyczył rosnącej liczby kolizji ze zwierzyną na drodze krajowej 94 w rejonie 
Paczynki. Wicerzewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Radosław Makowszyński 
powołując się na rozmowę z leśniczym z Paczyny, zaproponował wystąpienie do właściwych 
instytucji o montaż tzw. „wilczych oczu” – odblasków odstraszających zwierzęta – zwłaszcza 
w kontekście prowadzonego obecnie projektu przebudowy tego odcinka drogi. 
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Radny – Pan Ewald Laksa zapytał o aktualny etap prac związanych z wyznaczeniem koperty 
parkingowej dla osób niepełnosprawnych przy Urzędzie Miejskim w Toszku.  
Poza tym odniósł się do kwestii bezpośredniego połączenia autobusowego z Gliwicami. 
Poinformował, że Zarząd Transportu Metropolitalnego odmówił uruchomienia 
bezpośredniego kursu, argumentując to zbyt wysokimi kosztami. Radny podkreślił, że brak 
możliwości dojazdu do Gliwic jest poważnym problemem i zasugerował szukanie innych 
rozwiązań, aby dzieci mogły bezpośrednio dojechać do miasta. 

Radna – Pani Gabriela Treter poinformowała o zakończeniu modernizacji ogrzewania  
w Szkole Podstawowej w Paczynie i podziękowała wszystkim zaangażowanym,  
w szczególności Kierownikowi Referatu Inwestycji, Spraw Komunalnych i Planowania 
Przestrzennego za sprawną realizację zadania. Następnie zwróciła się  
z pytaniami dotyczącymi „Akcji Zima”: o udostępnienie mieszkańcom jasnej informacji, gdzie 
można zgłaszać interwencje poza godzinami pracy Urzędu, o możliwość zgłaszania 
problemów przez aplikację oraz o to, czy Gmina może pomóc osobom starszym  
i niepełnosprawnym w odśnieżaniu lub zwrócić im poniesione koszty. Poprosiła także  
o szersze informowanie mieszkańców o spotkaniach Burmistrza w sołectwach.  
Na koniec zwróciła uwagę, że jej zapytania i interpelacje nie są w pełni publikowane  
w Biuletynie Informacji Publicznej i na portalu e-sesji i poprosiła o zapewnienie 
transparentności w tym zakresie. 

Radny – Pan Wojciech Wyspiański zapytał Zastępcę Burmistrza – Pana Piotra Kunce,  
czy spotkanie dotyczące kwestii parkowania na terenie Osiedla Morcinka odbędzie się jeszcze  
w bieżącym roku, czy zostanie przełożone na rok następny. 

Radna - Pani Katarzyna Kulik podziękowała Samorządowi Gminy Toszek za wsparcie przy 
montażu nowoczesnej oczyszczalni przy Szkole Podstawowej w Pniowie. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych –  
Pan Roman Waloszek zapytał o postęp prac związanych z wymianą źródeł ciepła w żłobku 
oraz o ocenę realizacji zadania przez wykonawcę. 

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Pani Ewa Kalus poruszyła kwestie dotyczące 
parkingu przy ulicy Dworcowej w Toszku, pytając, czy prace zostaną wznowione przed 
okresem letnim, a także zgłosiła pytanie mieszkańców o możliwość wykonania asfaltu  
przy ulicy Bocznej w Toszku jeszcze w bieżącym roku. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk poinformował, że dokumentacja dotycząca 
wykonania koperty parkingowej dla osób z niepełnosprawnościami jest kompletna, umowa 
została podpisana, a realizacja nastąpi do 15 grudnia. W kwestii bezpośredniego połączenia 
autobusowego do Gliwic samorząd oczekuje na odpowiedź miasta Gliwice; dalsze działania 
zostaną podjęte po jej otrzymaniu. Odnosząc się do tematu „Akcji Zima” podkreślił,  
że przy ostatnich niewielkich opadach śniegu wszystkie drogi były przejezdne, a działania 
odśnieżające zostały uruchomione niezwłocznie. Zwrócił uwagę, że Gmina nie ma możliwości 
odśnieżania indywidualnych zjazdów do posesji, ponieważ ich utrzymanie należy  
do właścicieli. W sprawie spotkań z mieszkańcami przypomniał, że odbywają się  
one regularnie podczas zebrań sołeckich, o których mieszkańcy są informowani przez 
sołtysów zgodnie ze statutem. Spotkania dodatkowe również są każdorazowo ogłaszane.  
W temacie parkingu przy ulicy Dworcowej w Toszku Pan Burmistrz wyjaśnił, że prace będą 
kontynuowane, jednak nie w bieżącym roku. Inwestycja, realizowana we współpracy  
z Zarządem Dróg Wojewódzkich, ma zostać ukończona do czerwca 2026 r.; obecnie trwa praca 
nad projektem wynikająca z otrzymanych wytycznych. 
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Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce poinformował, że planowane jest kolejne spotkanie 
dotyczące parkingu na terenie Osiedla Morcinka w Toszku i odbędzie się ono 
prawdopodobnie w pierwszej połowie grudnia. Wspomniał, że w międzyczasie wpłynęła 
także indywidualna propozycja jednego z mieszkańców, którą Gmina podda analizie.  
W odpowiedzi na pytanie dotyczące modernizacji ogrzewania w żłobku wyjaśnił, że prace 
przebiegają bez zakłóceń i nie wpływa to w żaden sposób na funkcjonowanie placówki. 
Zgłoszenie gotowości do odbioru ma być gotowe w najbliższych dniach, a odbiór nastąpi  
w ciągu pięciu dni od tego zgłoszenia. Inwestycja jest na ukończeniu. Zastępca Burmistrza – 

Pan Piotr Kunce odniósł się również do podziękowań Radnej - Pani Gabrieli Treter, 
podkreślając sprawną realizację inwestycji, która została zakończona przed terminem.  
W sprawie „Akcji Zima” wskazał, że system odśnieżania opiera się na monitorowaniu 
prognoz pogody i zorganizowanej pracy w pięciu obszarach. Gmina nie jest w stanie reagować 
„na telefon”, lecz działa według ustalonego schematu, co zapewnia efektywność  
i racjonalne koszty. Dodał też, że osoby starsze i samotne mogą zgłaszać potrzebę pomocy  
w odśnieżaniu bezpośrednio do spółki Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych,  
która w przeszłości świadczyła takie usługi.  

Ad vocem 

Radna – Pani Gabriela Treter zauważyła, że sytuacja związana z opadami śniegu stwarza 
trudności. Poruszyła również kwestię harmonogramu działań służb pytając czy prace  
są prowadzone dopiero po ustaniu opadów, czy również w trakcie ich trwania. W kontekście 
usług świadczonych przez Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Toszku 
zasugerowała, aby w komunikatach podawać numer telefonu kontaktowego, co umożliwi 
mieszkańcom łatwe uzyskanie informacji. W związku z tym poprosiła również  
o doprecyzowanie harmonogramu działań służb zależnie od warunków pogodowych oraz 
uwzględnianie kontaktu do Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Toszku  
w publikowanych komunikatach. 

Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce zwrócił uwagę na sposób odśnieżania chodników  
w Toszku, podkreślając, że priorytetowo utrzymywane są główne ciągi komunikacyjne, takie 
jak ulica Gliwicka i Strzelecka. Zaznaczył, że chodniki znajdują się pod różnym zarządem – 
gminnym, wspólnot mieszkaniowych lub prywatnym – i w praktyce traktorek odśnieżający 
nie zawsze podnosi pług na odcinkach prywatnych, aby nie ingerować w teren prywatny. 
Podkreślił potrzebę rozsądnego podejścia do odśnieżania oraz zapowiedział, że poprosi 
Prezesa Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych Sp. z o.o. w Toszku o przygotowanie 
ogłoszenia informującego mieszkańców o możliwości skorzystania z usług odśnieżania  
dla osób potrzebujących wsparcia. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk wyjaśnił, że publikacja 
wniosków Radnych nie należy do gestii Przewodniczącego Rady Miejskiej, lecz wynika  
z decyzji urzędu i przepisów prawa. Zgodnie z przepisami publikowane są tylko interpelacje  
i zapytania, natomiast większość Radnych składa wnioski, które nie podlegają obowiązkowi 
publikacji. Zaproponował jednak, aby rozważyć utworzenie dodatkowej zakładki na stronie 
internetowej. 

PKT VIII PORZĄDKU OBRAD 

Zamknięcie Sesji 

Obrady XVIII Sesji Rady Miejskiej w Toszku Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku  

– Pan Rafał Kucharczyk zakończył o godzinie 1841. 
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